

《毛主义者》：人民战争与革命（一）

原创红色文献翻译 2019-12-23

编者按：下面推送的是巴西共产党（红色派）的《人民战争与革命》。

本文初次发表于国际毛主义理论刊物《毛主义者》2016年9月第一

期。这篇文章对于我们学习人民战争的普适性很有帮助。在未来，

我们也会选取《毛主义者》上的重要文章进行翻译。



Celebramos los 100 años de la publicación de la obra de Lenin,
El imperialismo, fase superior del capitalismo

人民战争与革命

巴西共产党(红色派)

“革命就是战争。它是历史上所有一切战争中唯一合理的、正当的、正义的、真正伟大的战争。它不象任何其他战争那样，是为了维护一小撮统治者和剥削者的私利，它是为了人民群众反对暴君，为了千百万被剥削的劳动者反对专横和强暴而进行的战争。”

——列宁，《革命的日子》，“彼得堡作战计划”，1905年

“我们说：武装无产阶级，以便战胜、剥夺资产阶级，并且解除其武装，——这是革命阶级唯一可行的策略，这种策略是由资本主义军国主义的整个客观发展所准备、奠定和教给的。无产阶级只有把资产阶级的武装解除以后，才能销毁一切武器而不背弃自己的世界历史任务，无产阶级无疑会做到这一点，但只能在那个时候，决不能在那个时候以前。”

——列宁，《无产阶级革命的军事纲领》

“帝国主义时代的阶级斗争的经验告诉我们：工人阶级和劳动群众，只有用枪杆子的力量才能战胜武装的资产阶级和地主；在这个意义上，我们可以说，整个世界只有用枪杆子才可能改造。”

——毛泽东，《战争和战略问题》

“无产阶级及其党的战略核心是通过开展游击战争来发展人民战争。”

——曼努埃尔·利斯沃亚，《给革命共产党人的两点信》

一、序言

早在1848年，当马克思和恩格斯第一次系统性地阐述他们的学说，即发表《共产党宣言》时，马克思主义就已经这样阐述：要以革命暴力为手段发起无产阶级革命。马克思主义自建立以来，就断言两点：无产阶级必须以一个前所未有的党来组织自己，并且要以革命暴力的手段发起革命。《共产党宣言》毫不含糊地强调，共产党人不屑于隐藏他们的观点和目的，并且他们

公开宣称他们的目的只能由暴力推翻现存的一切社会制度来达成[1]。无产阶级第一次大闹天宫的尝试，1871年的巴黎公社，尽管有着种种英雄主义的精神，还是在70天之后失败了。马克思总结了应该从这一事件中吸取的教训并分析了它的历史意义，证明了无产阶级政党与其绝对领导权的缺席，还有人民对于应当加在被推翻的资产阶级与其他剥削阶级身上的全方面的专政的不理解，是巴黎公社失败的主要原因。他还从这一事件中吸取了其他的经验与教训，比如与历史上剥削阶级所使用的不同且对立的全新的政府种类，比如联合绞杀公社的力量所制造的大屠杀向无产阶级昭示了，他们到那时为止所认为的作为革命力量的资产阶级，在反革命中将扮演怎样的角色[2]。

随着资本主义过渡到它的最高也是最终的阶段——垄断资本主义，当掠夺性战争成为帝国主义的固有政策，机会主义在马克思主义者的队伍中公开出现时，列宁明白，为了防止马克思主义遭到歪曲，社会主义运动中的分裂是不可避免而且必要的[3]。列宁将马克思主义提升到了一个新的发展阶段，从这当中产生出了无产阶级先锋队式的新型政党，革命领袖的战斗组织，以及无产阶级革命总体理论和策略，特别是无产阶级专政的理论和策略[3]。列宁主义宣告共产党人必须在反对机会主义的斗争和革命暴力当中锻造自己。“革命就是战争”[5]，他总结道，并以此领导了第一场胜利的无产阶级革命，1917年伟大的十月社会主义革命。列宁从这一事实出发，即每场革命的核心问题是政权，而国家政权的核心又是武装力量，如果我们不能用另一支武装力量对抗它，那么我们无法获胜。[6]

因此，归根结底，无产阶级的任务是将自己组织成一个党和由这个党领导的武装力量。

在第二次帝国主义大战之后，无产阶级革命经历了一个质的飞跃。这是随着伟大的中国革命的胜利，在世界社会主义阵营中表现出来的。这个伟大的胜利使无产阶级在力量上与资产阶级达到了均衡。在这种情况下，世界进入了新的形势当中：一方面，变得愈发绝望和凶猛的帝国主义，在美国的指挥下，以核讹诈的形式推行它的“冷战”的政策，另一方面，在社会主义国家（苏联与人民中国）内部，阶级矛盾和阶级斗争进入了新的阶段，新修正主义浮出了水面。斯大林同志的逝世成为了赫鲁晓夫集团篡夺布尔什维克党与苏联国家的一个机会，他们提出“三和两全”[译注：“和平共处”“和平竞赛”“和平过渡”“全民国家”和“全民党”]，借此宣传投降与背叛，修正马克思列宁主义，复辟资本主义和以修正主义式的虚幻的“和平过渡”来摧毁国际共产主义运动。

中国共产党的领袖毛主席，已经在自己的党内与企图让中国重回资本主义道路的右派分子进行了激烈的斗争。他站出来反对现代修正主义，捍卫马克思列宁主义，并重申革命的武装斗争是无产阶级革命的唯一道路，是被压迫民族和人民赢得民族解放，进行新民主主义革命，并不间断地到达社会主义的唯一道路。他说道：

“帝国主义时代的阶级斗争的经验告诉我们：工人阶级和劳动群众，只有用枪杆子的力量才能战胜武装的资产阶级和地主；在这个意义上，我们可以说，整个世界只有用枪杆子才可能改造。”[7]

这是从中国革命超过 25 年的武装斗争中所总结出的经验。它与所有革命的历史经验相一致。它用解决内部矛盾的方法：两条路线的斗争，和无产阶级军事理论的完整概括：人民战争，使得马克思列宁主义在共产党的形成上取得了巨大的发展。正如列宁所做的一样，毛主席从克劳塞维茨的“战争无非

是政治通过另一种手段的继续”[8]得出结论，确认共产党人是“革命战争全能论”的支持者，断言“枪杆子里面出政权”[9]。

在毛主席死后，在整个 GPCR 时期遭到政治打击的党内右派嗅到了再次翻身的机会。***集团策划了一场政变，篡夺了无产阶级的权力。世界上的一些共产党与组织批判*的修正主义，谴责资本主义复辟，并继续捍卫马克思列宁主义毛泽东思想和武装革命斗争的道路。但是直到 1980 年，当秘鲁人民战争开始时，人们意识到毛主席的贡献形成了马克思列宁主义理论的新阶段——毛主义[10]，这是对于马克思列宁主义最一致的捍卫，并且革命暴力的正确性由“人民战争是无产阶级的军事理论，也是无产阶级革命最为重要的意识形态和科学问题”的见解而完整地表达出来。

然而，在修正主义取得胜利、无产阶级斗争停滞不前的整个时期，在 1980 年代末的反革命攻势给革命造成的重重困难中，其中包括来自于那些在赫鲁晓夫修正主义、霍查修正主义、*修正主义以及拉丁美洲的武装修正主义出现以后滋生的修正主义政党，不久之后，毛主义的烈火中出现了修正主义的新形式。最为明显的例子是 ROL 的立场(右倾机会主义路线，投降主义和修正主义)，一些前秘共中央委员会成员组成的大赦和基本人权运动 (MOVADef)，鲍勃·阿瓦基安的美革共“新综合”，以及普拉昌达/巴特拉伊的“21 世纪社会主义”。

所有这些修正主义思潮的共同点之一，是尝试歪曲和否认人民战争是毛主义的根本的、不可或缺的一部分。二十世纪九十年代，在革命国际主义运动(RIM)内部就已经出现了反对主要由美革共主席推动的修正主义路线的尖锐斗争，在这其中，秘共一再重申，毛主义是马克思主义发展的第三个也是

更高的阶段；人民战争具有普适性，是毛主义的根本组成部分，是无产阶级运用到各国及各国革命实际当中的军事理论。阿瓦基安正是因为没能将他的修正主义理论强加在革命国际主义运动上，所以花费数年来瓦解革命国际主义运动。

因此，如果不与各种表现形式的修正主义及其影响进行斗争并加以击败，就不能回应帝国主义总危机和持续不断的人民造反提出的要求。如果不与修正主义和机会主义进行斗争，革命就不能前进。现在紧要的是深入地展开各种辩论，来加深对于毛主义的理解，而这与加深人民战争是革命暴力应用的最高形式及其普适性的理解是密不可分的。在这方面，因为这一问题对于世界无产阶级革命具有至关重要的影响，并基于在我们国家开展人民战争所面临的困难与进行的努力，我们想阐述我们的立场。

二、帝国主义与革命

伟大的列宁在他的杰作《帝国主义是资本主义的最高阶段》，和有关民族和殖民地问题的辩论当中，总结出帝国主义时代的鲜明特征是整个世界被一分为二：在一侧，是占大多数的落后的和遭受压迫的国家，在另一侧，是少数几个压迫着前述国家的发达国家[11]。这一形势是确凿无疑的，而在一个多世纪后，这一形势正在恶化。尽管革命无产阶级和解放运动曾给予这一腐朽不堪的剥削体系以重击，用新民主主义革命和社会主义革命将其推向坟墓的边缘，但它还是回来了。正是因为修正主义的有害行动导致了资本主义复辟，帝国主义才转到了反攻，统治整个世界，但它变得更为腐朽，它的行动变得日益罪恶。

毛主席驳斥了赫鲁晓夫修正主义散播的投降主义，重申帝国主义是只纸老虎，并揭露了复兴考茨基腐朽的“超帝国主义”理论的浪潮，同时说明了在帝国主义时代，“三个世界正在出现”[12]。换言之，就是说帝国主义集团内部存在着矛盾，因而它们之间不但存在着共谋，也存在着对抗，而且因为资本本性的原因，对抗程度高于共谋程度。当总危机到来时，它们内部因为争夺世界势力范围与领导权所出现的对抗无疑会变得更加尖锐。由此，可看出存在超级大国组成的“第一世界”，帝国主义列强（力量较弱的）组成的“第二世界”，还有“第三世界”，其中既包括受到帝国主义压迫的落后民族，同时包括着各人民共和国和社会主义国家（独立国家，尽管还不发达）——当前并不存在——（从那时起，第三世界包括着遭受帝国主义压迫的民族，其中很大一部分是半殖民地半封建国家）。

修正主义关于“三个世界理论”含糊不清的表述[13]——他企图把作者的帽子扣在毛主席头上——实际上和伟大的舵手所作的马克思列宁主义的分析毫无关系。而这（毛的分析）正是弄清为何集团需要求助于骗术，才能正当化他们的修正主义背叛和参与帝国主义游戏的关键。他们声称第一世界是超级大国与帝国主义势力，第二世界是社会主义国家，而第三世界是落后的“发展中”国家。

在苏联发生资本主义复辟，转变为社会帝国主义超级大国，而中国仍旧保持社会主义性质的时候，毛主席作出评估的目的是为了明确世界上有哪些基本矛盾，并指明其中的主要矛盾。为此，他衡量了帝国主义与无产阶级革命之间的力量对比，以此来反驳赫鲁晓夫修正主义并捍卫马克思列宁主义和革命。它的目的是为了总结出世界共产主义运动的正确的总政治路线，从而

发展出在各种类型的国家进行革命的模式与手段，或者，更一般来说，为世界无产阶级革命服务。同时必须强调的是，这是毛主席在与中共中央委员会、国家机关以及人民解放军内部顽固的修正主义分子作斗争的同时所做出来的工作。正是因为如此，在中国 1963 年 6 月著名的公开信《关于国际共产主义运动总路线的建议》当中，中共虽然提出了那个时代的四个基本矛盾：被压迫民族同帝国主义的矛盾，无产阶级同资产阶级的矛盾，帝国主义国家同帝国主义国家之间、垄断资本集团同垄断资本集团之间的矛盾以及社会主义阵营同帝国主义阵营的矛盾（因为那个时代存在一个社会主义阵营），然而，在这篇对于马克思主义、无产阶级革命以及对抗赫鲁晓夫修正主义具有重要作用的文献中，却没有指明这四者中哪一个是主要矛盾，虽然毛主席的回答肯定是被压迫民族同帝国主义的矛盾。之所以存在这个十分重要的空白以及其他几个散落在中国的公开信以及“九评苏共”当中的缺漏，是因为中共中央委员会内部正进行着激烈的路线斗争，而这一斗争最终将在 GPCR 当中爆发出来。

在 GPCR 失败之后，贡萨罗主席坚决捍卫列宁对于帝国主义的观点以及毛主席对于世界局势的理解：随着帝国主义总危机的加深，世界已进入到帝国主义即将被无产阶级革命扫除出地球的时代，并且还着重强调他预言这将发生在“未来的 50 到 100 年之间”[14]。贡萨罗主席总结了毛主席领导的中国革命的全部经验，并在发动人民战争的过程中将它们运用到了秘鲁的革命实际中去，同时他理解并确立毛主义为马克思主义的第三个、最新的、目前为止最高的且不可分割的阶段。他对于 80 年代与 90 年代初的历史事件作出了敏锐的分析，准确地确定了它们的性质，由此展示出一次修正主义与帝国主义

联合发起的反革命攻势已经开始[15]。这是一次戈尔巴乔夫、里根-布什和教皇约翰·保罗二世联合起来的广泛的反革命进攻，其中包括在联合国旗号下对于伊拉克的入侵行动。这标志着美国已成为了当今世界唯一的超级大国。他也清楚地揭示出反革命与革命的冲突正在酝酿出一个新的时刻，那时资本主义在所有前人民共和国与社会主义国家复辟，而共产党人将在修正主义的黑旗下遭受最严酷的考验与最无耻的背叛。

谈到这一时间段，就必须指出，在苏联（1956年），GPCR失败后的**（1976年）以及其他人民共和国（从1960年开始），修正主义分子发动的资本主义复辟暂时地击败了革命无产阶级，世界进入了在美帝国主义霸权和苏联社会帝国主义的共谋和斗争下（直到90年代），随后是在美帝国主义的单极霸权下的资本主义支配新时期，单一的资本主义世界市场则在侵略与掠夺战争下重新形成。这样一个广泛进攻的目的就是要镇压无产阶级革命，打击马克思主义并妄图将其消灭。在重击了秘鲁革命之后，由于还未达成对全球的完全支配，帝国主义又发起了“反恐战争”，以“伊斯兰原教旨主义”为借口来镇压民族解放运动。虽然遭受了沉重的打击，无产阶级和被压迫民族却从未停止过它们的斗争。随着秘鲁、菲律宾、土耳其、印度的人民战争的继续，尼泊尔人民战争的开展，以及遭到帝国主义侵占的民族发起的民族抵抗武装斗争，斗争达到了新的高度。在这些帝国主义支配的新条件下，在无产阶级、劳苦大众和被压迫民族发动的抵抗下，帝国主义的腐朽程度达到了空前水平。这腐朽的一个表现是今天社会-经济-金融以及政治危机的普遍性、严重性和持续性，还有侵略战争数量的不断增长。这不仅表现出了民族与帝国主义矛盾的加剧，也表现出了帝国主义列强之间的矛盾加剧，以及无产阶级与资产

阶级之间的矛盾加剧，正如出现在世界各地的持续的群众反抗所昭示的那样，而这反抗正亟需革命的领导力量。

确实，正如贡萨罗主席指出并确立的一样，帝国主义当前的总危机已经进入到它将被无产阶级革命扫除的阶段。争取民族解放的武装斗争，主要是人民战争从来都没有降下世界无产阶级革命的光辉旗帜，而在必将到来的第二波世界革命的浪潮之前，我们需要发展无产阶级的领导力量，发展军事化的毛主义共产党，并最终地，发展毛主义国际共产主义运动。如前，今天这些昭示着帝国主义发展与腐烂的坚实证据，正深入印证着列宁在他的年代便已勾画的这样图景[16]：整个社会将被军事化到一个无可复加的地步。在所有国家，只有一条通向无产阶级解放、劳苦大众解放以及受压迫民族解放的道路——使用无产阶级方法、无产阶级领导的革命武装斗争道路：人民战争。正如列宁所表达的那样，在与帝国主义斗争的同时，我们必须在大众的面前，与一切形式的机会主义作斗争，驳斥改良主义以及任何形式的议会迷，揭露机会主义的信徒并与他们划清界限，从而帮助群众分清敌友，进而在革命武装斗争当中释放他们强大的力量。今天比以往更需要这样做。

注：

- 1.马克思和弗里德里希·恩格斯，《共产党宣言》，1848年
- 2.马克思，《法兰西内战》
- 3.列宁，《帝国主义和社会主义运动中的分裂》
- 4.斯大林，《列宁主义基础》
- 5.列宁，《革命的日子》，“彼得堡作战计划”一节，1905年
- 6.列宁，《无产阶级革命的军事纲领》
- 7.毛泽东，《战争和战略问题》
- 8.克劳塞维茨，《战争论》，“战争是政治的另一种方式，即暴力形式”

9.毛泽东,《战争和战略问题》

10.秘鲁共产党,《论马克思列宁毛主义》

11.列宁,“帝国主义的特点,正如我们所看到的那样,就是现在全世界已经划分为两部分。一部分是为数众多的被压迫民族,另一部分是少数几个拥有巨量财富和强大军事实力的压迫民族。”《民族与殖民地问题》,第二届共产国际代表大会,1920年7月

12.毛泽东在1956年与被压迫国家共产党代表团的谈话:“我看美国、苏联是第一世界。中间派,日本、欧洲、澳大利亚、加拿大是第二世界。咱们是第三世界。”“第三世界人口很多。亚洲除了日本,都是第三世界。整个非洲是第三世界,拉丁美洲也是第三世界。”同时在1957年的在省委书记会议上,毛曾经说过:“出了一个苏伊士运河事件,这是一个怪事件,出了纳赛尔,要收回运河,艾登出了兵。英国资产阶级老于世故,老奸巨猾,出这样乱子不乱。这次艾登冲昏了头脑,犯了错误,把中东给了美国。主要矛盾在美国不在纳赛尔。文章都是美国对付英国的,美国想把中东夺回去。世界的矛盾基本的是社会主义与帝国主义之间的矛盾,帝国主义借口反苏反共争夺亚非中东,两派帝国主义争夺殖民地,最大的帝国主义是美国,第二是英法。殖民地出了一股民族独立运动。美国对日本、台湾是用武的,对中东是有文有武。他们闹对我们有利。”

13.***:“毛主席关于三个世界的理论对马克思列宁主义有巨大的贡献。”

14.毛泽东:“从现在起,五十年内外到一百年内外,是世界上社会制度彻底变化的伟大时代,是一个翻天覆地的时代,是过去任何一个历史时代都不能比拟的。处在这样一个时代,我们必须准备进行同过去时代的斗争形式有着许多不同特点的伟大斗争。”于1962年扩大的中央工作会议上的讲话

15.秘鲁共产党,贡萨罗主席

16.列宁:“帝国主义就是各大列强为瓜分世界而产生的激烈冲突,因此必然导致所有国家的军事化,无论中立或弱小与否。”